

ΝΙΚΟΣ ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ

Έμφαση στην ουσία που είναι ανάπτυξη ισόρροπη, ολοκληρωμένη αντίληψη για την ανάπτυξη που να υπερβαίνει το μεπετόν στην ποιότητα ζωής του πολίτη

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου antigoni.drousiotou@phileleftheros.com



Είναι βαριά η κληρονομιά της Δημαρχίας Λεμεσού, παραδέχεται ο νεοεκλεγείς δήμαρχος Νίκος Νικολαΐδης και αποκαλύπτει πως υπάρχουν κάποια ζητήματα που θα ήθελε να συζητήσει με τον Αντρέα Χρίστου, θέματα που έχουν να κάνουν με εκκρεμότητες, προβλήματα, σχεδιασμούς. Θεωρεί δύσκολη και απαιτητική την καρέκλα του δημάρχου, μια που είναι τεράστιες οι ευθύνες, η πίεση, τεράστιες οι προσδοκίες των συνεργατών και του κόσμου. Γι' αυτό όπως λέει, μεγαλύτερη καταξίωση του ως πολίτη και ως πολιτικού θα ήταν στο τέλος αυτής της διαδρομής να μπορεί ένας αντικειμενικός παρατηρητής να πει ότι έχει βάλει ένα ακόμα λιθαράκι, όπως μια μεγάλη σειρά Λεμεσιανών που υπηρέτησαν την πόλη τους.

Τεράστιες οι ευθύνες, η πίεση, οι προσδοκίες συνεργατών και του κόσμου

Η καρέκλα της δημαρχίας είναι όπως την περιμένετε;

Ναι, ανέμενα ότι θα ήταν μια πολύ δύσκολη και απαιτητική καρέκλα και όντως οι πρώτες κιόλας μέρες αυτό απέδειξαν. Είναι τεράστιες οι ευθύνες, η πίεση, τεράστιες οι προσδοκίες των συνεργατών και του κόσμου. Χρειάζεται απόλυτη αφοσίωση και πάρα πολύ σκληρή δουλειά για να μπορέσει κάποιος να ανταπεξέλθει σε αυτή την πολύ μεγάλη ευθύνη.

Πώς ζήσατε το θρίλερ των εννέα ψήφων;

Είναι γεγονός ότι ήταν μια νύχτα που θα τη θυμάστε για πάρα πολλά χρόνια. Η ενσάλπιξη της κατάταξης και η τελική ανατροπή ήλθε από την κλίση του Λαντείου, που είναι η γενονιά μου, εκεί έζησα, μεγάλωσα, εκεί ψήφισα.

Είσατε η μεγάλη έκπληξη των εκλογών, πού κρίθηκε η νίκη;

Παρόλη τη γενικότερη αντίληψη ότι η πόλη βρίσκεται σε μια καλή πορεία, επικράτησε τελικά η άποψη ότι η Λεμεσός θα έπρεπε να στοχεύσει σε κάτι περισσότερο, πιο ουσιαστικό, πιο ολοκληρωμένο, σε κάτι που μπορούσε να το προσφέρει μια νέα δημαρχία. Εκεί νομίζω κρίθηκε η τελική εκλογή.

Είναι βαριά η κληρονομιά;

Ναι, είναι βαριά η κληρονομιά της δημαρχίας Λεμεσού, η οποία συσσωρεύτηκε διαχρονικά από δημάρχους που υπηρέτησαν την πόλη και άφησαν πίσω τους σημαντικότερα έργα.

Με τον Αντρέα Χρίστου σας έδενε μια στενή φίλια, σας στήριξε μάλλον σε κάποιες εκλογές, ποια είναι σήμερα η σχέση σας;

Υπάρχουν κάποια ζητήματα που θα ήθελα να συζητήσουμε και εις ειρός και εις βλάβος με τον κ. Χρίστου. Θέματα που έχουν να κάνουν με εκκρεμότητες, προβλήματα, σχεδιασμούς. Πιστεύω πως όλοι, και ιδιαίτερα οι προηγούμενοι δήμαρχοι και τα προηγούμενα μέλη του δημοτικού συμβουλίου έχουν ρόλο και θέση σε αυτό που προσπαθούμε συλλογικά να κάνουμε στη Λεμεσό.

Είναι τοπικιστές οι Λεμεσιανούς;

Με την καλή έννοια. Αυτό θα πρέπει να μεταφραστεί πρακτικά σε τρόπους συμμετοχής.

Δηλαδή;

Θα δημιουργήσουμε επιτροπές δημοτών οι οποίες θα ασχολούνται με συγκεκριμένους τομείς. Για παράδειγμα, θα πρέπει να γίνει μια επιτροπή για το Καρναβάλι και μια για τη Γιορτή του Κρασιού από



ΦΩΤΟ: Α. ΛΑΖΑΡΟΥ

Βαριά κληρονομιά η δημαρχία Λεμεσού

ΑΝΑΓΚΑΙΑ Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΤΗΣ Τ. ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Θα κληθείτε να εφαρμόσετε τη μεταρρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Ναι, θεωρώ ότι ο θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης όπως τον ξέρουμε έχει τερατίσει την χρησιμότητα του και πρέπει να εκσυγχρονιστεί. Να γίνει μια μεταρρύθμιση που θα καθιστά τους δήμους διοικητικά και οικονομικά πιο αυτοδύναμους. Πρέπει να κάνουμε μια πιο αποτελεσματική μηχανή, μέσα από συμπλεγματοποιήσεις. Δεν είμαι α ρισόφιλος εναντίον της μείωσης του αριθμού των δήμων αν αυτό επιβάλλεται. Θα πρέπει να στηρίζουμε ισχυροποίηση του εσωτερικού και εξωτερικού ελέγχου στους δήμους. Οι δημότες θα πρέπει να γίνουν συμμετοχικοί στα του δήμου, να νιώσουν ότι διαβουλευτείται μαζί τους, τους ακούει.

Η συνεργασία σας με τους περιφερειακούς δήμους ποια θα είναι;

Απ' ό,τι γνωρίζω, μέχρι σήμερα ήταν εξαιρετική και θα συνεχίσει να είναι πάνω σε όσο το δυνατόν πιο συγκεκριμένη βάση. Υπάρχει για παράδειγμα μια πρόταση ενοποίησης των υπηρεσιών ακυβάλλων από τους 6 δήμους. Σύντομα θα δούμε στην πρώτη μας συνεδρία αυτό το θέμα, με το οποίο μπορεί να υπάρξει μια εξοικονόμηση πέραν του 25% κατά μέσο όρο για τους δήμους της μεζίνος Λεμεσού.

γνώστες των θεμάτων αυτών, που θα μελετήσει πώς το επόμενο καρναβάλι θα είναι πιο αναβαθμισμένο, πιο εμπλουτισμένο, όπως και η Γιορτή του Κρασιού, γιατί αναπόφευκτα αυτές οι γιορτές διατρέχουν τον κίνδυνο της πολιτιστικής κόπωσης και χρειάζονται ανανέωση. Θα έβλεπα επίσης μια μεγάλη επιτροπή με ειδικούς των Γραμμάτων και Τεχνών, που ευτυχώς η Λεμεσός έχει πάρα πολλούς να ξεκινήσει μια δημόσια συζήτηση με τρόπο συνταγμένο ώστε να καταλήξουμε σε μια νέα πολιτιστική πρόταση για τη Λεμεσό. Η Λεμεσός διαθέτει όλα τα στοιχεία για να προχωρήσει σε μια πολιτιστική αναβάθμιση της. Στοιχεία όπως το Πατίγιο, Ριάλτο, ΕΘΑΑ, δεκάδες χωριάδες, ορχήστρες, σχολές χορού, μπαλέτα, καλλιτέχνες και δημιουργοί με ιστορία και δράση, όλο αυτό το ανθρώπινο υλικό, η παράδοση, η κληρονομιά, θα πρέπει να τα μαζέψουμε και να τα αξιοποιήσουμε.

Δίνετε ιδιαίτερη έμφαση στον πολιτισμό.

Ο πολιτισμός μπορεί να προσφέρει καταλυτικές υπηρεσίες σε μια χώρα. Αυτό το είχα και ως Πρόεδρος της Υποεπιτροπής Πολιτισμού στο Συμβούλιο της Ευρώπης για τρία χρόνια, όπου είχα την ευκαιρία να συνεργαστώ με βουλευτές από πολλές Ευρωπαϊκές χώρες αλλά και να αντιπροσωπεύσω την Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης σε διάφορους φορείς όπως είναι η

Ευropa Nostra, η Παγκόσμια Οργάνωση Μουσείων κ.λπ. Η επικρατούσα σήμερα αντίληψη είναι ότι ο πολιτισμός πρέπει να κατεβεί στον κόσμο, να μπει στην καθημερινότητα μας, και ταυτόχρονα να λειτουργήσει ως διαδικασία σύνθεσης μεταξύ διαφόρων απόψεων, πολιτισμών, κρατών, κοινοτήτων.

Η Λεμεσός είναι μια πολυπολιτισμική πόλη, εδώ υπάρχει μεγάλος αριθμός Ρώσων αλλά και μια τουρκοκυπριακή συνοικία.

Είναι σημαντικό στοιχείο της προσωπικότητας της Λεμεσού η πολυπολιτισμικότητά της, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν έχει και μια παράδοση και ένα χαρακτήρα που πρέπει να τον προσέξουμε περισσότερο γιατί ίσως να έχει φιλοχρηθεί μέσα στην υπέρμετρη προσπάθεια της ανάπτυξης. Πρέπει, χωρίς να χόσουμε τη φυσιογνωμία μας, να εμπλουτίσουμε την παράδοση μας αξιοποιώντας όλα τα θετικά στοιχεία που μπορεί να δώσει μια πολυπολιτισμική κοινωνία.

Το σλόγκαν σας ήταν «10 χρόνια φτιάξαμε τη βιτρίνα... τώρα ας δούμε την ουσία», ποια είναι η ουσία;

Ουσία είναι μια ανάπτυξη ισόρροπη, μια ολοκληρωμένη αντίληψη για την ανάπτυξη που να υπερβαίνει το μεπετόν. Ουσία είναι η ποιότητα ζωής του πολίτη. Ουσία είναι να κτίσουμε έναν δήμο κοινωνικά αλληλέγγυο, έναν δήμο αποδοτικό στην

Υπάρχουν έργα ώριμα που πρέπει να προωθηθούν. Ό,τι μπορεί να γίνει σήμερα δεν πρέπει να περιμένουμε να γίνει αύριο. Δεν θα πρέπει να είμαστε πρόχειροι.

παροχή υπηρεσιών. Ουσία είναι να κτίσουμε ένα ψηλό επίπεδο πολιτισμού. Να αξιοποιήσουμε όλες τις επιχειρηματικές ευκαιρίες οικονομικής ανάπτυξης που θα έχουν στόχο τη βελτίωση των οικονομικών δεδομένων της πόλης αλλά και παροχή εργασίας σε νέους ανθρώπους. Ουσία είναι καθαρό περιβάλλον, καθαρή πόλη. Ουσία είναι να μην ταλαιπωρείται ο πολίτης καθημερινά με προβλήματα όπως το κυκλοφοριακό. Ουσία είναι να ζει σε συνοικίες με επαρκείς υποδομές, με χώρους άθλησης, χώρους πολιτιστικής δραστηριότητας. Ουσία είναι μια πόλη όσο το δυνατόν πιο ψηλών προδιαγραφών σε όλους τους τομείς.

Βέβαια η Λεμεσός τα τελευταία χρόνια κατατάσσεται από διεθνείς οργανισμούς στις δέκα καλύτερες πόλεις στον κόσμο για να ζει κάποιος.

Σίγουρα είναι ένας εξαιρετικός προορισμός για να τον επισκεφτεί κάποιος. Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν πρέπει να αναζητήσουμε εκείνα τα περιθώρια που υπάρχουν για να βελτιώσουμε την καθημερινή ζωή των πολιτών, αυτών που ζουν στη Λεμεσό και όχι μόνο αυτών που την επισκέπτονται.

Ωραία λόγια οι προεκλογικές διακηρύξεις, πώς όμως εφαρμόζονται;

Δεν υπάρχουν εύκολα έργα σε μια πόλη με αυτές τις απαιτήσεις. Για να γίνει ένα έργο χρειάζεται

Από την ΕΔΕΚ Ζήτησα στήριξη πριν την εξαγγελία υποψηφιότητας

Για τη στήριξη της υποψηφιότητάς σας από τον Δημοκρατικό Συναγερμό υπήρξαν κάποιες υποσχέσεις;

Όταν εξήγγειλα την ανεξάρτητη υποψηφιότητά μου ήταν στη βάση μιας πρότασης η οποία περιλάμβανε σειρά από προτεραιότητες και στόχους. Ζήτησα τη στήριξη των κομμάτων και μου δόθηκε από τρία κόμματα, τον ΔΗΣΥ, την Αλληλεγγύη και το Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και από άλλες κινήσεις πολιτών, στη βάση αυτών των προτάσεών μου. Δεν υπήρξε καμία άλλη δέσμευση. Στόχος μου είναι μέσα στα πλαίσια της ανεξαρτησίας της υποψηφιότητάς μου να κτίσουμε πάνω σε συναινέσεις και συνθέσεις απόψεων.

Ποια η σχέση σας σήμερα με την ΕΔΕΚ;

Οι σχέσεις μου με τον κόσμο της ΕΔΕΚ είναι άριστες.

Είστε ενεργό μέλος της ΕΔΕΚ;

Δεν έχω παραιτηθεί από την ΕΔΕΚ.

Δεν ζητήσατε όμως τη στήριξη της ΕΔΕΚ για τη δημαρχία...

Η πραγματικότητα είναι ότι ζήτησα στήριξη από όλα τα κόμματα μετά την εξαγγελία της υποψηφιότητάς μου. Ειδικά, όμως, από το κόμμα μου την ΕΔΕΚ, ζήτησα στήριξη προτού εξαγγελώ την υποψηφιότητά μου.

να αναγνωρίσει πρώτα την ανάγκη του, να ετοιμάσει το σχέδιο δράσης και να βρει τα απαιτούμενα κονδύλια για να το προχωρήσει. Κάθε έργο είναι και μια τεράστια πρόκληση. Το πρώτο είναι να αξιολογήσουμε τι έργα πρέπει να γίνουν και να τα δούμε μέσα στα πλαίσια των οικονομικών μας δυνατοτήτων μέσα σε μια 5ετία. Υπάρχουν έργα που δεν απαιτούν τεράστια κονδύλια, ωριμα έργα που πρέπει να προωθηθούν. Ό,τι μπορεί να γίνει σήμερα δεν πρέπει να περιμένουμε να γίνει αύριο, παράλληλα δεν θα πρέπει να είμαστε πρόχειροι και εφήμεροι. Κάποια έργα που απαιτούν πιο μακροπρόθεσμο σχεδιασμό, μια ευρύτερη στήριξη, να μπουν στη διαδικασία και να μην έχουμε στόχο να επιτελέσουμε έργο του οποίου την κορδέλα θα κόψουμε εμείς, αλλά να έχουν αποκλειστικό κριτήριο το καλό της πόλης.

Καλείστε να υλοποιήσετε την χρηματοδότηση ύψους €22 εκ. από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης που είχε εξασφαλίσει ο Αντρέας Χρίστου;

Οι βασικές προδιαγραφές για το έργο έχουν αποφασιστεί. Θα προσπαθήσουμε να υλοποιήσουμε τις διάφορες δράσεις με τον πιο αποτελεσματικό τρόπο τόσο των οικονομικών δεδομένων όσο και των χρονικών διαγραμμάτων. Η γενικότερη φιλοσοφία θα μείνει η ίδια.

Είναι το έργο αναβάθμισης των συνοικιών και των δυτικών προαστίων;

Είναι ένα έργο που δείχνει την κατεύθυνση προς την οποία πρέπει να κινηθούμε και σε άλλες περιοχές και τα επόμενα. Το έργο αφορά κυρίως την οδό Μιαοσούλη και Καβζόζογλου στη συνοικία του Αγίου Ιωάννη. Ανάλογα έργα θα πρέπει να γίνουν και για άλλες συνοικίες. Για τον Άγιο Νικόλαο για παράδειγμα θα πρέπει να αναβαθμιστεί η λεωφόρος Γρίβα Διγενή, για την περιοχή του Ζακακίου είναι η δημιουργία ενός κέντρου της συνοικίας στην περιοχή της εκκλησίας και του σχολείου, για την Ομόνοια η ανάπλαση και δημιουργία μεγάλου αθλητικού/πολιτιστικού πάρκου στην περιοχή, στη συμβολή των οδών Φραγλίνου Ρούζβελτ και Δημοκρατίας που φιλοξενεί τα μεγάλα δημόσια κτήρια και τα γήπεδα, για την Αγία Φύλα χώρο άθλησης για τη νεολαία, και ίσως η δημιουργία ενός πολιτιστικού κέντρου στα υψώματα της Αγίας Φύλας.

Κάποιο χαρογέλασαν με αυτή σας την πρόταση λέγοντας πως υπάρχουν πολλά άλλα πιο σημαντικά έργα.

Ασφαλώς πρέπει να τίθενται προτεραιότητες, αλλά αλίμονο αν δεν έχουμε και όραμα. Κανένα ζήτημα τους δεν τα αφήνει. Το κυκλοφοριακό, για παράδειγμα, ταλαιπωρεί την Αγία Φύλα, η δυσκολία των κατοίκων βόρεια του αυτοκινητόδρομου να κατέβουν νότια, ιδιαίτερα σε ώρες αιχμής. Το πρόβλημα αυτό δεν μπορεί να λυθεί αν δεν υπάρχουν κάθεται οδεύσεις, είτε υπόγειες είτε υπέργειες. Θα πρέπει να σκεφτούμε λίγο έξω από το κοutti για να βρούμε λύσεις.

Επιτροπή στρατηγικού σχεδιασμού

Πώς παίρνετε αποφάσεις, είσατε συγκεντρωτικός; Είμαι απόλυτα υπέρ του συλλογικού σχεδιασμού αλλά και της μεγαλύτερης δυνατής αποκέντρωσης στην εκτέλεση. Να εξοντώσουμε όλα τα περιθώρια διαβούλευσης και κατάθεσης όλων των απόψεων. Αλλά από τη στιγμή που καταλήγουμε προχωρούμε με ταχύτητα και δεν κοιτάζουμε πίσω.

Ποια θα είναι η προτεραιότητα του δημοτικού σας συμβουλίου;

Πρώτα θα πρέπει να γίνει μια αξιολόγηση των θεμάτων που βρίσκονται σε εξέλιξη για να δούμε πώς θα τα προωθήσουμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Δεύτερο, θα εξαντλήσουμε όλα τα περιθώρια ώστε να βελτιστοποιήσουμε μια δημοτική μηχανή η οποία έχει πολύ αξιολογα στελέχη αλλά και πολλά προβλήματα κι αδυναμίες. Να υπάρξει ενιαία μηχανογράφηση, να βελτιωθούν οι διαδικασίες εσωτερικού ελέγχου.

Ο δήμος πρέπει να εκσυγχρονιστεί με την εφαρμογή κανόνων εταιρικής διακυβέρνησης και την εισαγωγή της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. Να αναβαθμιστεί η υπηρεσία εξυπηρέτησης του πολίτη, να δίνονται απαντήσεις εντός 7 ημερών. Να θεσμοθετηθούν τακτικές συναντήσεις των πολιτών με τον δήμαρχο. Η επόμενη σημαντική προτεραιότητα είναι να δημιουργήσουμε ένα δίκτυο συμβουλευτικών υπηρεσιών για τον δήμο από φορείς όπως τα επιμελητήρια, τα πανεπιστήμια, το ΕΤΕΚ κ.λπ., ούτως ώστε να μπορέσει το Δημοτικό Συμβούλιο και ο δήμαρχος να αντλούν αξιόπιστες συμβουλευτικές υπηρεσίες. Η μεγαλύτερη ίσως πρόκληση είναι να προχωρήσουμε σε μια επιτροπή στρατηγικού σχεδιασμού από φορείς της πόλης, όπως το ΕΒΕΛ, το ΕΤΕΚ, η Εταιρεία Τουριστικής Ανάπτυξης και Προβολής, το Κυπριακό Ναυτιλιακό Επιμελητήριο, τα πανεπιστήμια της πόλης κ.λπ., για να διαμορφώσουμε τις κύριες επιλογές και κατευθύνσεις της πόλης και να υλοποιήσουμε αυτούς τους σχεδιασμούς μέσα από ένα πλήρη συνεργισμό από όλους. Θα δούμε τις επιταγές του φυσικού αερίου που θα έλθουν στην πόλη.

Για την περιοχή μαρίνας και νέου λιμανιού;

Θα τη μελετήσουμε, μια που θα είναι το καθοριστικότερο ίσως επόμενο βήμα ανάπτυξης της Λεμεσού. Να κλείσει το συντομότερο το θέμα του πολεοδομικού σχεδιασμού και του σχεδίου περιοχής. Αυτή τη στιγμή υπάρχουν διασπασμένες απόψεις, όπως για το αν θα γίνει δρόμος τετραπλής ή διπλής κατεύθυνσης, ή τι είδους αναπτύξεις θα πρέπει να επιτρεπτούν εκεί. Επίσης να προχωρήσουμε σε διαγωνισμούς ιδεών για την ανάπλαση εμβληματικών

χώρων όπως είναι η πλατεία Ηρώων, το ΓΣΟ, η Δημοτική Αγορά. Το επόμενο θα είναι κάποια προβλήματα της καθημερινότητας όπως το κυκλοφοριακό. Θα δημιουργήσουμε μια επιτροπή για τις συγκοινωνίες στην οποία θα συμμετέχω κι εγώ προσωπικά γιατί το θέμα των δημόσιων συγκοινωνιών το θεωρώ ένα μεγάλο στήριγμα. Μπορούμε στους επόμενους μήνες να καταλήξουμε σε ρυθμίσεις για τις δημόσιες συγκοινωνίες οι οποίες να προσφέρουν στην πόλη μας ένα σύστημα δημόσιων συγκοινωνιών αποτελεσματικό. Από

ΝΑ ΒΑΛΩ ΕΝΑ ΛΙΘΑΡΑΚΙ

Τι στιγμή θέλετε να αφήσετε αυτή την 5ετία στον Δήμο Λεμεσού;

Μου δόθηκε μια πολύ τιμητική ευκαιρία να υπηρετήσω την πόλη μου. Ήταν δική μου επιθυμία να προσπαθήσω σε αυτό το στάδιο της πολιτικής μου διαδρομής, έχοντας αποκομίσει ένα απόθεμα γνώσεων και εμπειριών να προσφέρω και τις υπηρεσίες μου προς τους συμπολίτες μου. Η μεγαλύτερη καταξίωση μου ως πολίτη και ως πολιτικού θα ήταν στο τέλος αυτής της διαδρομής να μπορεί ένας αντικειμενικός παρατηρητής να πει ότι έχω βάλει και εγώ ένα ακόμα λιθαράκι, όπως μια μεγάλη σειρά Λεμεσιανών που υπηρέτησαν την πόλη τους.

